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和超定额累进加价制度的指导意见

为进一步促进节约用水工作，指导各地城镇非居民定额用水管理和超定额累进加价制度的实施，根据《浙江省节约用水办法》（省政府令第237号）、《浙江省物价局、浙江省住房城乡建设厅转发〈国家发展改革委 住房城乡建设部关于加快建立健全城镇非居民用水超定额累进加价制度的指导意见〉的通知》（浙价资〔2018〕104号）、《绍兴市城镇非居民用水超定额累进加价制度》（绍市发改价〔2020〕11号）精神，现就我市实施城镇非居民定额用水管理和超定额累进加价制度，提出以下意见。
一、重要意义
目前，我市非居民用水占全市城镇供水总量的70.3%，高于全省平均值11个百分点，提高非居民用户节水意识，引导非居民用户，特别是高耗水行业和用水大户节水，是缓解水资源供需矛盾、保障城镇水安全的重要举措，是提升水资源利用效率，促进经济社会高质量、可持续发展的有效方法。实施非居民用水定额管理和超定额累进加价制度对于推进工业节水减排、城镇节水降损，科学、合理核定用水具有十分重要的意义。
二、实施范围及时间
在全市范围内使用城镇公共供水管网供水（以下简称“公共供水”，包括饮用水和工业水，下同）的非居民用水户（以下简称“用水户”）实施用水定额管理和超定额累进加价制度。按照“先易后难”的原则，分批实施、逐步推进。
2020年底前，各地要结合当地实际对产品基本固定，生产较为稳定，且所有产品已列入《浙江省用（取）水定额（2019年）》（以下简称“省用水定额”）年公共供水取水量5万立方米以上的工业用水户，如火力发电、热力生产和供应、黄酒制造、纺织印染、医药制品、化学原料及化学制品、造纸及纸制品业等行业；对用水结构比较简单、用水情况较为稳定年公共供水取水量5万立方米以上的生活用水户，如宾馆、饭店、学校、医院、党政机关、部队、商场、超市等；以及对建筑总面积10万平方米及以上的新建房屋建筑项目率先实施定额用水管理和超定额累进加价制度。
暂未纳入定额用水管理的用水户，按照各地现有规定继续实行计划用水管理和超计划累进加价制度。
三、考核方法
（一）考核周期。工业、生活用水户以公历年度作为一个定额用水考核周期，新建房屋建筑用水户以施工期作为一个定额用水考核周期。
（二）核定原则。按用水户实际定额数量单位对照相应的用水定额，同时考虑增减系数核定用水额度（计量单位按“立方米”计，下同），
工业用水户：使用公共供水年核定用水额度=〔年产品产量1×用（取）水定额1+年产品产量2×用（取）水定额2+…+年产品产量n×用（取）水定额n〕×(1+增减系数)±调整水量-年自备水取水量。
生活用水户：使用公共供水年核定用水额度=实际定额数量单位×用（取）水定额×(1+增减系数)±调整水量-年自备水取水量。
新建房屋建筑用水户：使用公共供水施工期核定用水额度=建筑面积×用（取）水定额×(1+增减系数)±调整水量-施工期自备水取水量。
同一公共供水水费结算单位且用水性质相同的一户多表（供水进户总表2个及以上）的用水户可作为一个考核单位，其定额用水合并核定，一并考核。
（三）核定依据。用（取）水定额以《浙江省用（取）水定额》（2019年）通用值为依据（用水定额有新修订的，按新的用水定额执行）。
工业用水户年产品产量以企业上报的年报数据为依据;生活用水户定额数量单位年平均值以单位上报的年报数据为依据；新建房屋建筑用水户的建筑面积以建筑工程施工许可证为依据。（用水户上报的相关数据由城市节水主管部门向相关部门查询核实，如发现有不一致的，用水户应说明理由和提供支撑材料或重新上报）。
用水户公共供水取水量以城市供水企业实际用水收费水量为依据；自备水取水量以水利部门提供的用水户水量为依据。
（3） 增减系数。为鼓励用水户提高用水管理水平，在核定用水户用水额度时，按照用水户用水管理情况同时考虑增减系数，根据下列情况设定：
1.用水户获得省级及以上节水型企业（单位）称号且在规定周期内完成水平衡测试的，增减系数为+0.15；获得省级及以上节水型企业（单位）称号后未在规定周期内完成水平衡测试的，增减系数为+0.05。
2.用水户在规定周期内完成水平衡测试，并按照测试报告要求完成整改的，在有效期内增减系数为+0.1；完成水平衡测试，但未按要求整改的，在有效期内增减系数为+0.03。
3.用水户建有雨水利用设施且有效利用的，增减系数按年雨水利用水量占用水户年自来水新水取水量比例计算（如用水户年雨水利用水量占用水户年自来水新水取水量为10%，即增减系数为+0.1）。
4.发现用水户新建、改建、扩建建设项目，未配套建设节水设施，且未与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的，增减系数为-0.05。
5.发现用水户使用非节水设施或器具的，增减系数为-0.05。
6.发现用水户未落实用水管理措施或未及时、准确报送用水节水统计报表的，增减系数为-0.05。
7.用水户发生欠缴超定额用水累进加价水费，经催缴仍未缴纳的，增减系数为-0.05。
以上增减系数中的正数按最高值计取，不累计；负数按累计计取。
用水户增减系数情况在上报的年报数据中填写，经城市节水主管部门核实。
（五）考核步骤。每年3月前由各区、县（市）城市节水主管部门所属的城市节水管理机构按本条第二款核定原则对所辖工业、生活用水户上一年度的用水情况进行定额用水考核；对新建房屋建筑用水户在完成施工期后1个月内进行施工期用水情况定额用水考核。
四、定额用水调整原则
定额用水核定额度不得擅自调整。遇下列情形确需调整的，用水户应以书面形式向城市节水管理机构提出调整申请：
（一）因水管爆裂、灭火救灾等无法抗拒的因素引起超定额用水可申请调整，同时需提供水管爆裂后修理或消防部门出具的相关证明材料和依据；用水户内部水管爆裂后因管理原因未及时发现和修复的，除当月可调整外，其他时间所损失的部分水量不得予以调整。
增加部分水量=当月发生的实际取水量-当年正常平均月实际取水量。
（二）用水户因政府开展有关活动的要求，需临时增加用水量的，其调整的水量按照当月所发生的增加部分水量按本条第一款公式计算。
（三）因市政建设、水表故障等原因造成无法抄表而估算水量与实际取水量有差异的，经供水企业出具情况说明，并经城市节水管理机构核实后，按更正后的取水量处理。
（四）用水户在相同用水区域内同时存在正式立项的基建项目，需临时增加用水量的，可增加基建水量，增加部分水量按照基建定额核定。
（五）工业用水户因部分新增产品且无用水定额需增加用水量的，可套用省用水定额同类相近产品定额核定水量；无法套用的，在符合节水工艺以及已采取节水措施的前提下，经取水单耗测定，由城市节水管理机构认定后，可按取水单耗增加核定水量。
（六）用水户因房屋出租其承租人无法单独向供水企业开户，需直接供水给承租人使用且单独装表计量的，由用水户申请并提交房屋租赁合同，经城市节水管理机构核实后，可增加房屋出租部分水量。其调整的水量按照用水定额核定，无用水定额的，参照按本条第五款核定。
（七）其他经认定符合调整的情形。
发现用水户提供虚假资料进行用水计划调整的，由城市节水主管部门否决其调整申请或撤销调整决定。
五、超定额用水处理
（一）用水户实际取水量超过核定额度的，城市节水管理机构以书面形式向用水户发出超定额用水累进加价水费缴款通知，经用水户确认后，报城市节水主管部门最终核定。供水企业按照城市节水主管部门对用水户核定的用水额度及《绍兴市城镇非居民用水超定额累进加价制度》标准对超定额用水户收取超定额用水累进加价水费。
（二）用水户对超定额用水累进加价水费缴款通知中有关内容存在异议的，应在收到通知10个工作日内向城市节水管理机构提出书面意见，城市节水管理机构应及时进行复核，对存在错误的应根据实际情况予以纠正；对符合定额用水调整条件的，城市节水管理机构应按规定进行核查并提出处理意见后，报城市节水主管部门会同发改、财政部门审定。
（三）用水户在收到超定额用水累进加价水费缴款通知后，未在10个工作日内提出异议的视为认可，应向供水企业及时足额缴纳超定额用水累进加价水费。
（四）用水户实际取水量超过定额用水核定额度较大的，应及时开展水平衡测试，分析用水情况，查找超额用水原因，采取相应的节水措施。
（五）用水户无正当理由拒绝缴纳或以提供虚假信息等手段恶意规避缴纳超定额用水累进加价水费的，由城市节水主管部门依法依规提供认定信息并纳入相关主体信用记录。
六、超定额加价费征收及使用
（一）用水户应自收到超定额用水累进加价水费缴款通知之日起10个工作日内，应将超定额累进加价水费缴入供水企业指定账户，缴费方式由供水企业自行决定。
（二）供水企业应设立征收专户，按超定额累进加价水费单向用水户收取加价水费，并定期将收缴情况反馈给城市节水主管部门。
（三）任何单位和个人不得擅自减免超定额用水累进加价水费。
（四）实行超定额用水累进加价形成的收入，80%作为供水企业收入，用于管网及户表改造、完善计量设施和水质提升等；提取20%作为城市节水奖励资金，由市及各区（县、市）城市节水主管部门分级用于对城市节水成效突出的用水户进行奖励。节水奖励资金使用具体管理办法可另行制定。
七、建立定额用水激励机制
为鼓励用水户节约利用水资源，提高行业合理用水水平。各地可根据实际情况，探索建立定额用水的水权激励机制，用水户在考核年度内实际单耗低于省用水定额先进值的节约部分水量可作为定额用水水权，其节水量可抵扣用水户下一年度超定额用水的使用，也可向相同行业的用水户进行转让（水权有效期一年，双方签订水权转让协议，费用由双方协商，并向城市节水管理机构备案）。具体办法可另行制定。
八、工作要求
（一）加强组织领导。各区（县、市）城市节水主管部门要加强对本行政区域实施城镇非居民定额用水管理和超定额累进加价制度的领导，落实管理机构及人员，积极主动地与发改、经信、财政、水利、市场监管、统计等有关行业主管部门及供水企业沟通，加强协作、形成工作合力，确保工作有效开展。
（二）深入调查研究。各地在实施城镇非居民定额用水管理和超定额累进加价制度前，要对本行政区域内的主要用水行业产业结构、用水水平，用水大户的生产、生活用水等情况作一次全面调查、分析，广泛听取用水户意见，同时对照省用水定额，明确先期实施行业范围及用水大户名单，确保工作有序推进。
（三）落实主体责任。各区（县、市）城市节水主管部门要切实负起对本行政区域内落实城镇非居民定额用水管理和超定额累进加价制度的主体责任。结合本地实际，于2020年12月底前按照本指导意见制订并试行具体的城镇非居民定额用水管理和超定额累进加价制度实施办法。
（四）强化督导检查。各区（县、市）城市节水主管部门在定额用水考核一个周期结束后，每年5月前，要向市城市节水主管部门报送本地实施城镇非居民定额用水管理和超定额累进加价制度的执行情况。市城市节水主管部门将适时会同市发展改革等相关主管部门开展检查通报各地工作落实情况。
本意见自发文之日起施行。

